j—- 3
INS VI(-:ENG PLANTADA

DOSSIER D'ACTIVITATS D'ESTIU 2018

Ciencies Naturals
1r d'ESO

Cal entregar aquest dossier complert el dia de I'examen.

Es imprescindible per poder fer ’examen i aprovar.

Nom de l'alumne:

Grup:

Professor/a:




D h
INS VICENG PLANTADA



)

INS UIE:ENG PLANTADA

Tema 1. L'Univers i la Terra

1. Completa el segiient text amb les paraules que hi falten:

L'Univers esta format per tota la matéria i I' existents. La major part de |'Univers és
, fosc i molt fred.

La materia que hi ha a I'Univers es troba agrupada en cumuls de galaxies que estan formats de
diverses galaxies. Alhora, cada galaxia esta formada per:
. , que sén agrupacions de nuvols de pols i de gas que donaran lloc a noves estrelles.

. , que sén cossos celestes que emeten energia en forma de llum i calor, degut a

reaccions nuclears que hi ha a l'interior.

La nostra galaxia és la i el nostre planeta esta situat concretament al Sistema

, que deu el nom al fet que el Sol és la nostra

2. Relacioneu les dues columnes amb fletxes segons el seu significat: (1 p)

a) Galaxia 1. Despren energia en forma de llum i calor degut a les reaccions
atomiques que es produeixen al seu interior.

b) Estrella 2. No produeix llum propia i gira al voltant d’una estrella.
c) Planeta 3. Esta formada per milions d’estrelles i planetes que es mouen junts per
I'espai.

3. Tothom diu que un meteorit va causar l'extincié dels dinosaures. Explica com devia passar, tot indicant
qué és un meteorit.

Perque no va ser causada per un estel fugac? Indica la diferéncia amb un meteorit.

4. Indica si les seglients afirmacions sén certes o falses. Si son falses corregeix-les.
a) Els planetes interiors son Mercuri, Venus, la Terra i Jupiter.

b) Els planetes exteriors sén els més allunyats del Sol.

c) Els planetes exteriors també se'ls anomena terrestres.
d) Els planetes interiors tenen una densitat elevada

e) Els planetes exteriors sén de naturalesa gasosa

f) El planeta més gran del Sistema Solar és Saturn

5. Quines son les caracteristiques que fan que a la Terra s'hi hagi pogut desenvolupar la vida?
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6. La Terra gira al voltant d'un astre, quin?

Com s'anomena aquest moviment de gir?

Quant temps tarda a completar-lo?

7. En quina fase lunar estem quan veiem la Lluna com en aquesta imatge?

8. Dibuixa com esta col-locat el Sol, la Terra i la Lluna durant un eclipsi solar.

9. Relaciona les seglients frases amb una de les seglients paraules:
Planetes, Satél-lit, Planeta Nan, Cometa, Meteorit, Estel fugac.
e Lallunaho ésdelaTerra
e En el sistema solar n’hi ha 8, i un és la Terra.
e Esun cos celeste format de gel.
e Un exemple és Pluté.
e Esun fragment de roca que traspassa I'atmosfera i xoca amb la superficie del planeta.

e Esun fragment de roca que al xocar amb I'atmosfera es crema i el veiem.
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Tema 2. L'Atmosfera terrestre

1. Respon de forma breu:

a) Que és I'atmosfera?
b) Quins sén els quatre principals gasos de I'atmosfera?
c) D’on provenien els gasos que van originar I'atmosfera terrestre primitiva?

d) L’aparicié de la vida a la Terra va causar la modificacié dels gasos de I'atmosfera primitiva ja que aquests

éssers vius feien un procés. Com s’anomena aquest procés?

e) En que consisteix aquest procés?

2. Relaciona les seglients frases amb la capa corresponent de |'atmosfera: troposfera, estratosfera,
mesosfera, termosfera, exosfera.

a) No té limit superior, es confon amb I'espai interestel-lar.
b) Dels 12 als 40 km d’altura i és on es localitza la capa d’0z6.
c) Té la temperatura més baixa de I'atmosfera, fins -1002C.
d) Es la capa on tenen lloc els fendbmens meteorologics.

e) Té una temperatura de fins 10002C o és on es formen les aurores boreals.

3. A continuacid tens la representacié d'un corrent de conveccio.

a) Que li passa a l'aire calent? Per que?

b) Explica a qué es degut aquest moviment del corrent de conveccid.

¢) Quin fenomen meteorologic esta relacionat amb aquest procés?
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4. Completa el seglient text dels ndvols i les precipitacions amb les paraules que hi falten:

Quan l'aire puja, la seva temperatura i aix0 provocara que el vapor d'aigua pateixi

el procés de , de manera que passara de gas a liquid i es formaran les

d'aigua. Aguestes s'aniran fent més grosses fins que formaran els nuvols. Si el ndvol es forma arran de terra,

es parla de

En els nldvols , les gotes s'aniran ajuntant entre si, fins que es fan massa grosses, no s'aguanten a

I'aire i . Si les gotes d'aigua son liquides parlem de , quan la precipitacié sén

gotes d'aigua congelades parlem de , i quan la precipitacié és de grans formats per diverses

particules de gel unides parlem de

5. El pare del Josep, que és meteoroleg, ha arribat a casa després de treballar i ha comentat a la seva familia
gue dema canviaria el temps, disminuirien els contaminants de I'aire i, per tant, es podria respirar millor.

En Josep, molt intrigat per aquest pronostic, ha entrat a Internet a buscar les previsions del temps del dia
seglient i s’ha trobat amb dos mapes isobarics molt diferents:

MAPA 1 MAPA 2

a) En Josep no sap interpretar els mapes i ha preguntat al seu pare el significat dels diferents simbols
representats. Omple la taula seglient amb el dibuix del simbol.

PARAMETRE SiMBOL

Anticicld

Depressio

Front fred

Front Calid
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b) Analitza els mapes i assigna a cadascun les caracteristiques seglients (indica 1 0 2)

Dia assolellat, sense nuvols Dia tapat, amb forca nuvols.

Risc alt de precipitacions Risc baix de precipitacions.

Temperatures altes a migdia Temperatures inferiors a la de dies anteriors.
Vents suaus o nuls Preséncia de vent.

c) En Josep, interessat pels problemes que la contaminacié atmosférica provoca en el planeta, ha assistit a
una conferencia referent al tema. Ha pres diverses notes sobre les conseqiiéncies de la contaminacio
atmosferica, perd quan ha arribat a casa se li han barrejat totes les idees. Indica a quin impacte ambiental
correspon cada afirmacié amb el nimero corresponent:

Impactes ambientals: 1. Boirum
2. Pluja acida
3. Efectes hivernacle
4. Debilitacié de la capa d'ozé
Consequencies que comporten:
e Augment de la temperatura de I'atmosfera
e Augment dels cancers de pell.
e Danys en edificis de pedra
e Augment del nivell del mar

e Les persones tindran problemes respiratoris

e Llavegetacid queda malmesa

e) En Josep, molt afectat pel que acaba d’escoltar a la conferéncia, vol contribuir a reduir I'emissié de gasos
contaminants a I'atmosfera i ha fet una llista amb una série d’accions que esta disposat a portar a terme.
Indica cinc recomanacions destinades a reduir I'emissié de contaminants a I'atmosfera.
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Tema 3. La Hidrosfera

1. Fes un esquema indicant quins sén els tres estats en que es pot trobar |'aigua a la Terra i on i com trobem
aquesta aigua.

2. a) Perque l'aigua del mar és salada? A qué és degut?

b) Creus que ara I'aigua és més salada o menys que fa 2000 milions d'anys. Justifica la resposta

3. Fixa't en el segiient esquema del cicle de I'aigua i indica el procés de cada nimero.

1. 4.
2. (prové dels éssers vius) 5.
3. 6.
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a) Quin és el causant que hi hagi el procés 1?

b) A que és degut el procés 3?

4. Indica i explica breument 5 mesures per estalviar en el consum d'aigua.

5. Indica amb quins usos de I'aigua (industrial, ramader, agricola o domeéstic) es relacionen els segiients
contaminants:
a) Productes quimics industrials

b) Augment de la temperatura
c) Detergents i residus fecals
d) Residus organics

e) Adobs i pesticides

6. Tinc una ampolla d'aigua potable i una d'aigua depurada.
a)Quina puc beure? Justifica la resposta

b) Qué em pot passar si bec de I'altre ampolla? Justifica les resposta.

7. Uneix amb fletxes segons si els seglients passos corresponen al procés de potabilitzacié o depuracio.

L'aigua procedeix dels rius
L'aigua procedeix del clavegueram
Del procés de sedimentacid s'obtenen fangs
POTABILITZACIO DEPURACIO
L'aigua al final del procés s'aboca al riu

L'aigua al final del procés va a les llars

S'hi afegeixen productes com el clor
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Tema 4. La Geosfera

1. Indica en el seglient esquema el nom de les diverses capes de la geosfera.

e
Y o

i

Y

2. Indica quin dels seglients minerals correspon a cadascuna de les seglients descripcions.
Halita, quars, pirita, mica moscovita, cinabri, fluorita, guix, magnetita, diamant, sofre
a) Es blanc i es ratlla facilment amb I'ungla
b) Es blanc, de duresa elevada i dens.
c) De color fosc és atret per I'iman.
d) Es el mineral més dur de tots.
e) De color blanc platejat, presenta exfoliacio i brillantor nacarada.
f) Es blanc i s'utilitza com a condiment alimentari
g) De brillantor vitria, s'utilitza per fabricar pasta de dents
h) De color groc s'utilitza per fabricar explosius
i) De color daurat i a vegades amb cristalls cubics, se n'obté ferro.

j) De color vermellés, se n'obté el mercuri

3. Indica si les seglients frases defineixen roques magmatiques, sedimentaries o metamorfiques.

Magmatiques | Sedimentaries Metamorfiques

Una caracteristica habitual és la foliacié

Provenen de magma solidificat

Es formen a partir de la transformacio d'altres roques

Els conglomerats i les argiles ho sén

El marbre i les pissarres ho sén

El granit i el basalt ho sén

Es formen a partir de fragments provinents de |'erosié

Els guixos i la sal ho sén
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4. Explica quins son els tres tipus de roques magmatiques, on es formen cadascuna i quin tipus de
refredament té cadascuna d'elles. Indica un exemple de cada tipus.

5. Situa en la columna apropiada aquestes roques.
pissarra — granit — marbre — carbd - argila — guix - gres — petroli

Construccio Ornamentals Obtencié d’energia

6. Lesquema seglient representa el cicle de les roques. Completa’l escrivint el nom del tipus de roca on
correspongui:

Pressio i
temperatura
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Tema 5. Els processos geologics externs

1. Completa aquest requadre, indicant quins sén els agents geologics externs, és a dir els causants de la
modificacié externa del paisatge; indicant els processos geologics, és a dir, allo que passa; i finalment d’on
s’obté I'energia per tal que tinguin lloc aquests processos.

FONTS D'ON OBTENEN L'ENERGIA
ELS AGENTS

AGENTS GEOLOGICS EXTERNS PROCESSOS GEOLOGICS EXTERNS

2. A continuacié tens la imatge de 3 tipus de sols. Indica quin és la superficie d'una roca, quin és un sol jove i
quin un sol madur. A més a més indica quines caracteristiques presenta cada tipus de sol.

3. L'altre dia el meu avi em va dir que les muntanyes "es gasten". Jo li vaig dir que cientificament no
s'anomena aixi. Com se li podria explicar a l'avi cientificament com s'anomena i per quins motius passa
aquest procés i que causa’?
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4. Respon les seglients preguntes tipus test. Indica quina és la resposta correcta en cada cas.

1. Les estalactites i estalagmites es formen per:
a) Dissolucio
b) Enfonsament
c) Precipitacio

2. Una cova es forma per:
a) Dissolucié
b) Enfonsament
c) Precipitacio

3. Les roques en forma fungiforma es formen
degut a I'erosié causada per:
a) Aigles superficials
b) Aiglies subterranies
c) El vent

4. Les dunes es formen per:
a) Erosio
b) Transport
c) Sedimentacié

5. Els rius van erosionant la superficie del terreny i :
a) Formen valls en forma de V baixa
b) Formen valls en forma de U
c) Formen estalactites

6. El relleu carstic (coves, estalactites, estalagmites, ..

forma per:
a) L’accié del vent
b) L’accié de les aiglies superficials salvatges
c) L'accié de les aigiies subterranies

7. Les glaceres:
a) Son tipiques de la zona mediterrania
b) Es formen en zones on la neu persisteix tot
I'any
c) Es formen en zones on fa molt fred a
I’hivern i molta calor a I'estiu.

5. Recorda quines sén les seglients formes de relleu i col-loca el seu nom en el requadre, segons si s'han

format per erosid o per sedimentacio.

Plataforma d*abrasid.
Es la base eroslonada
d’'un penya-segat.

Fletxa. S6n barres
unides a la costa per
un dels seus extrems.

Promontori. Es una altura

Barres. Son
acumulacions de sorra
paral-leles a la costa.

considerable de terra que
avanga dins el mar,

Delta. 56n acumulacions
alalinia de la costa dels
sediments arrossegats
pels rius.

Toémbol. Es el dipbsit de
sediments que connecta
un lllot amb la costa.

Arc natural. £sla cavitat

Platja. S4n acumulacions
que travessa un promonton

de sorra o grava.

Penya-segat. Esuna
paret rocosa més o menys
vertical situada alalinia
de la costa.

INlot costaner. S6n les restes
d'un promontorn que ja no
esta connectat amb la costa

Albufera. Son llacunes
costaneres separades
del mar totalment o
parcialment peruna
barra de sediments

RELLEU LITORAL FORMAT PER EROSIO

RELLEU LITORAL FORMAT PER
SEDIMENTACIO

.)es
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Tema 6. Els processos geologics interns

1. Completa el text seglient amb les paraules adequades

Un volca és un punt de ' terrestre a través del qual surt un material incandescent i gasos

que son el . Com que aquest material és dens que les roques que I'envolten,

té tendéncia a pujar i si surt a I'exterior origina una

2. Llegeix el seglient titular d'un diari.

VOLCA ISLANDES a) Explica que és la cendra d'un volca i
Europa en alerta guines son les seves caracteristiques.

El nuvol de cendra del volca d'Islandia
arribara al Regne Unit a primera hora de
dimarts

El ndvol podria afectar el nord d'Europa en les properes 48 hores i Eurocontrol
manté l'alerta per al nord d'Espanya dijous i divendres. Les condicions
meteoroldgiques, perd, sén més incertes que l'any passat i els experts dubten
gue es repeteixi el caos aeri

ACN Londres ACTUALITZADAEL:

b) Per queé el nuvol de cendra d'Islandia pot arribar al Regne Unit o fins i tot a Espanya, si hi ha quilometres
de distancia entre aquests territoris?

3. Respon les seglients preguntes tipus test. Indica quina és la resposta correcta en cada cas.

1. La xemeneia d'un volca és: 4. L'hipocentre és:
a) El conducte pel qual puja el magma a) El punt de linterior de la Terra on s'origina
b) L'orifici de sortida dels materials expulsats un terratremol
c) La massa de roca formada per acumulacié dels b) ElI punt de la superficie terrestre on
materials expulsats d'un volca s'origina el terratrémol
c) El punt de la superficie terrestre on apareix
2. El con volcanic és: un volca

a) La bossa on s'acumula el magma

Lorifici . . . _ -
b) L'orifici de sortida dels materials expulsats d'un 5. L'escala de Richter s'utilitza per mesurar:

volea a) L'activitat explosiva d'un volca
¢) La massa de roca formada per acumulacié dels b) Els efectes destructius d'un terratrémol
materials expulsats d'un volca c¢) La magnitud d'un terratremol
6. Un sismograf és:
3. Quan un volca té una activitat explosiva és degut a a) La representacié grafica dels resultats
que: enregistrats durant un terratrémol
a) La lava és poc viscosa b) L'escala que s'utilitza per mesurar la
b) Es formen pocs piroclasts intensitat i la magnitud d'un terratremol
¢) S'acumulen els gasos a la xemeneia c) L'aparell que s'utilitza per enregistrar un

terratrémol
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4. El 25 d’abril de 2015 al nord de Katmandu es va produir un devastador terratrémol. Llegeix aquesta noticia
extreta del diari E/ Periddico del dia 27 d’abril de 2015 que recull la tragedia.

EL DEVASTADOR TERRATREMOL DEL NEPAL

Les raons del devastador efecte del terratréemol del Nepal

Katmandu és una zona de terres arenoses que agreuja els efectes d'un sisme superficial

El terratremol del Nepal ha tingut efectes devastadors per la suma de factors geologics especifics i
infraestructures precaries. El 25 d'abril d'aquest 2015 es recordara per la mort de milers de persones
després del sisme de 7,8 graus en |'escala de Richter [...]. Aquests sén els tres factors pels quals el
fenomen natural ha desembocat en una catastrofe.

El megaterratréemol del Nepal es va produir com a resultat de la friccié entre les falles de I'india, una placa
de subduccié, amb la d'Eurasia. La tensié que va originar al seu dia la serralada més alta de la terra segueix
existint. L'epicentre del sisme es va situar a uns 80 quilometres al nord-oest de la capital nepalesa de
Katmandu. La placa de I'india convergeix contra la del continent (cap a la Xina) a una velocitat de 45
mil-limetres a I'any, i afavoreix I'augment d'altitud de la serralada de I'Himalaia.

[...] La rad de la virulencia d'aquest terratremol s'ha de buscar en la proximitat del centre del terratrémol,
que, segons els ultims calculs de I'USGS, es va situar a només dos quilometres de profunditat.

Katmandu es troba en una vall d'uns 150 quilometres de longitud, envoltat de les muntanyes més altes de
la Terra. Aquesta vall ha rebut durant milers de milions d'anys els al-luvions (sediments) procedents
d'aguestes muntanyes que van configurar un llac enorme. Com a consequliéncia, els terrenys superficials
actuals es componen d'arenes. Un terratremol en una zona de sorra té efectes sobre les construccions
molt més grans que en terrenys durs.

El Nepal és un pais pobre. Les construccions tendeixen a ser precaries i en moltes d'elles han utilitzat
sempre de manera tradicional la fusta. Tot i que aquest material és més flexible i suporta millor les
tensions tectoniques, la potéencia del terratremol ha eliminat aquest possible avantatge. El grau de
conservacié dels edificis és precari. A més, les construccions al Nepal tendeixen a elevar-se més de dos
pisos sobre el nivell del carrer, fet que augmenta els riscos en cas d'enfonsar-se.

a) Indica quines de les afirmacions seglients referents al terratrémol del Nepal sén certes i corregeix les falses

A. El sisme que ha tingut lloc el 25 d’abril de 2015 ha estat de 7,8 graus en I'escala MSK.
B. El xoc entre les plaques de I'india i la d’Eurasia ha desencadenat el terratrémol.

C. U'epicentre del terratremol es va localitzar a 80 km al nord-est de Katmandu.

D. L’hipocentre del terratremol es va localitzar solament a 2.000 metres de profunditat.
E. Les plaques implicades se separen uns 45 mil-limetres cada any.

F. Els sOls durs, com els d’arenes, redueixen les conseqiiencies dels terratrémols.

G. La fusta suporta les tensions provocades pels terratrémols, pero si sén molt forts es trenca i s’ensorren
les edificacions.

b) Que és I'epicentre d'un sisme?
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¢) Quin desplacament de plaques litosferiques descriu el text? Quina forma de relleu originen les plaques?

d) Quina altra escala, no esmentada en la noticia, s'utilitza per mesurar els terratremols? Qué mesura?
Aquest terratrémol, tindria un valor elevat o baix en aquesta escala?

5. L'Andes és una serralada situada a America del Sud, molt propera a la costa oest. S'ha format degut a que
alla hi ha una zona de subduccid. Explica quée passa en una zona de subduccié com la que hi ha representada
a continuacid. Es crea o es destrueix litosfera? Quin moviment de plaques hi ha? Que causa?

6. Fes un esquema amb els termes que tens a continuacid. Pots completar-ho amb la informacié que creguis
necessaria o important.

energia interna processos geologics interns sedimentacié

erosio processos geologics externs energia del Sol

activitat sismica activitat volcanica gravetat
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Tema 7. Les cél-lules i els organismes

1. Indica en el requadre, si les segiients frases sén certes o falses.

Tots els éssers vius estan formats per cel-lules

La cel-lula és la unitat estructural dels organismes

La unitat funcional dels organismes és la cél-lula

L'especialitzacid cel-lular es dona en els organismes unicel-lulars

Les cel-lules que transporten I'oxigen sén els adipocits

Actualment la teoria de la generacid espontania és una teoria vigent

Pasteur va demostrar la teoria de la generacid espontania

2. Defineix organisme unicel-lular i pluricel-lular.

3. Ordena posant les lletres en el requadre inferior, les fases d'una investigacid cientifica

a) Conclusions

b) Resultats

c) Observacid i identificacié del que es vol investigar

d) Cerca d’informacid i experimentacio

e) Formulacié d’una HIPOTESIS que expliqui el fet que es vol estudiar

4. Observant al microscopi una capa de la ceba veig aquestes cél-lules amb nucli. EI que és caracteristic és
aquesta forma en totes les cél-lules i aquest puntet que es veu a l'interior de cada cél-lula. Explica quin
tipus de cel-lules son i per quin motiu tenen aquesta forma i que és aquest puntet.
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5. Marca amb una creu a quin tipus de cel-lula corresponen les segiients caracteristiques: (0,5 punts)

Cél-lula Cél-lula
animal vegetal

Té pocs vacuols de mida gran

Es una cél-lula eucariota

Té el material genétic dispers pel citoplasma

Té cloroplasts

Té mitocondris

6. Fixa't en el seglient procés:

CO, Energia llum Materia organica
Aigua > O,
Sals minerals

a) Quin procés és?
b) Com és la nutricid de les cél-lules que duen a terme aquest procés?

c) A quin organul cel-lular es duu a terme aquest procés?
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Tema 8. La Terra, un planeta on hi ha vida

(inclou continguts dels temes 9,10 11 de les funcions vitals)

1. Completa la segiient taula, indicant el regne al qual pertanyen aquests éssers vius i si tenen nutricié
autotrofa o heterotrofa.

Regne: Regne: Regne: Regne:

Nutricio: Nutricio: Nutricio: Nutricio: Nutricio:

2.Completa I'esquema amb el nom dels diversos grups que formen el regne animal , i indicant un exemple de
cadascun dels grups:

REGNE ANIMAL

@
0‘0

. : Esponges

. : Polips i meduses

* Cucs:

. : Gastropodes (cargols), Bivalves (musclo), Cefalopodes (sipia)

. : Aracnids (aranyes), crustacis (cranc), miriapodes (centpeus), insectes

* Equinoderms:

< VERTEBRATS
* Peixos:
. : Anurs (granotes) i urodels (salamandres)

* Reptils:

. : Monotremes (ornitorinc), marsupials (coala), placentaris (lled, huma)




)

INS VICENG PLANTADA

3. Defineix que és un ésser és poiquiloterm, tot explicant I'exemple dels réeptils.

4. Quina és la funcié de la flor en les plantes?

Posa el nom a les parts de la planta (sépals, pétals, estams amb el filament i I'antera; corol-la, calze; pistil amb
I'estil, 'estigma i I'ovari), i indica quin és I’0rgan reproductor femeni i quin el masculi.

5. En els humans, quins 4 sistemes del cos estan implicats en la funcié de nutricié?



